



走进马贵希的藏宝库：

# 藏品近两万件 “龙藏品”有不少



住在秀峰区乐群社区的马贵希今年73岁，是桂林文物鉴赏研究会秘书长，大大小小的“宝贝”收藏有近两万件。如今已经退休的他仍然坚持看书、鉴赏文物。

## 藏品近两万件

马贵希是桂林有名的收藏爱好者，他收藏的老物件有近两万件。记者看到马贵希时，他穿一件卡其色外套，干净整洁，简单朴素，非常亲切。

走进马贵希的个人工作室，“宝贝”摆放得整整齐齐，让人有一种穿越时空的错觉，而不少藏品背后都有着深厚的历史故事，有的还深藏着桂林的历史印记。

马贵希说，从上世纪70年代初开始，自己有了收藏桂林地方老物件的想法，而且只买不卖。50多年来，他花费无数时间和金钱，精心收藏桂北民俗文物和奇石近两万件，分门别类，有桂林傩文化、桂北民间银饰、刺绣、明清以来的碗盘、汉代茶具、陶瓷、陈年老酒等共39种。

马贵希的收藏“出了圈”。广西民族博物馆曾用他的藏品开办《桂北民间刺绣》专题展览；《中国工艺美术全集·广西卷》的编委曾对他的藏品进行研究；他曾为桂林博物馆《辛亥革命一百周年》纪念展提供实物展品；曾以自己的藏品为广西师范大学研究生现场讲学；在校研究生、博士生曾对他的藏品进行研究并发表论文……

马贵希认为，鉴定是比较学，因此，他利用藏品在街道社区的活动中去伪存真，为民众鉴藏品，释疑解惑。

## “龙”文化藏品丰富

2024年是甲辰龙年，马贵希对和龙有关的老物件也有不少研究和收藏。

走进马贵希的工作室，可以看到“鱼化龙”的龙图腾藏品，只见两块分别有半米长的木头上刻有鱼身一样的鱼鳞和龙头。

马贵希介绍，这是桂北民间文化中典型的“鱼化龙”图腾，也是“鲤鱼跳龙门”的

↑马贵希展示寓意“鱼化龙，一路清廉”的老物件。



↑马贵希的龙图腾藏品。

寓意。这两块木雕板是他从临桂四塘镇一个大户人家那买来的。这两块木雕板是人家祠堂里的雕花板，寓意家族有“鲤鱼跳龙门”的富贵福气。马贵希介绍，当年这位人家的老祖宅倒塌，主人准备把这些木头当柴火烧掉，马贵希听说后便赶紧买了下来。

马贵希介绍，桂林是桂北民居的文化中心，在群众的房屋构建细节里处处体现着“龙”文化的信息，通常是在家族祠堂、大户人家厅堂、柱子、屋檐以及地主家太师椅、香炉等老物件上会有龙图腾出现。

在马贵希的工作室里，有多把他收藏的清代太师椅，有不少太师椅上雕刻有“龙图腾”以及蝙蝠的图腾。马贵希介绍，这是古代人们对福禄的追求。“龙”是王者的象征，“蝙蝠”就是福气的象征，“金龟”又象征着富贵。经过对中国传统文化研究，马贵希感悟很深，他介绍，很多人对人生的追求是“福、禄、寿、喜、财”，因此，龙图腾和蝙蝠图腾、金龟图腾的结合非常常见。

在马贵希的工作室里，不仅仅看到诸多藏品，还能看到各类古书等关于中国传统文化的书籍。他说，看万物之前，要先读万卷书。因此，虽然他已经退休，但他并没有停止对古文化的研究。马贵希说：“从老物件里发掘研究出一个古代的文字，那种成就感，比吃什么营养品都要开心。”

记者韦彦青 文/摄



## 春江社区开展 “扫黄打非·绿书签”开学季宣传活动

本报讯（记者苏文娟 通讯员吴显双）近日，叠彩区北门街道春江社区新时代文明实践站开展了“扫黄打非·绿书签”开学季宣传活动。

活动现场，社区工作人员通过“扫黄打非”宣传视频，向广大青少年普及了“扫黄打非”相关知识，介绍了“扫黄打非”的意义、青少年如何做

“扫黄打非”小卫士以及遇到“黄”“非”等违法情况该怎么做等内容。活动还设置了“你问我答”的互动环节，青少年都踊跃参与其中。

下一步，春江社区新时代文明实践站将继续加大宣传力度，为提升社区广大青少年的文化素质和打造文明和谐的居住环境作出积极贡献。

## 国奥社区开展元宵节猜灯谜活动

本报讯（记者苏文娟 通讯员王雅琪）2月21日，叠彩区北门街道国奥社区邀请辖区党员、居民、城管人员、环卫工人开展“我们的节日——元宵”猜灯谜活动。

活动现场，社区准备了精

美的小灯笼、有趣的灯谜以及猜灯谜奖品。还准备了热气腾腾的糖水和汤圆，让大家在猜灯谜的同时品味美食。通过此次活动，社区居民们感受到了中国传统佳节的魅力，增进了居民之间的邻里情。

## 叠彩社区党委开展 “我们的节日 文明暖心 共贺元宵”活动

本报讯（记者苏文娟 通讯员陈浩英）2月23日上午，叠彩区叠彩街道叠彩社区党委开展了“我们的节日 文明暖心 共贺元宵”活动。

活动现场，居民自己擀面皮，包馅料，做汤圆，大家在包汤圆中还互送祝福，气氛热闹温馨。桂林市爱尔眼科医院的志愿者还为参与活动的居民提

供免费的眼科检查与咨询服务。

社区工作人员还为辖区内的独居老人、特殊群众、环卫工人和城管队员送上汤圆和美好祝福。本次活动推动了辖区居民间的和谐交流，营造了温暖、祥和、温馨、幸福的浓厚节日氛围。

## 虞山社区联合虞山公园等单位 开展祥龙闹元宵活动

本报讯（记者苏文娟 通讯员秦宇婕）2月23日上午，叠彩区叠彩街道虞山社区新时代文明实践站联合虞山公园、甲天下教育等单位开展“文明暖心·我们的节日”——祥龙闹元宵活动。

活动中，居民们踊跃参与写福字、猜灯谜、祈福抽签、投壶纳福等趣味小游戏。与此

同时，志愿者还向参加者发放禁毒、垃圾分类、反诈、预防一氧化碳中毒等宣传册。游戏结束后，工作人员和居民围坐一起共品元宵。

下一步，虞山社区将继续组织开展更多丰富多彩的活动，让社区居民在活动中感受中华优秀传统文化的魅力。